

恶性劫杀案不能“不破不报”

【今日视点】

广州著名大学教授遭劫杀。警方侦破了8月10日凌晨发生在珠江新城的一起劫车杀人案，受害者为南方医科大学著名教授、博士生导师卿三华。

(《南方都市报》10月13日)

愿有天堂，也愿生者节哀顺变。但这样的事情又让我思考一个长期困扰我的问题：我们该如何处理办案需要与公众知情权的关系呢？本案8月10日发生，10月13日才首次

由媒体公开，我用百度搜索了一下，两个月间，媒体没有任何公开的报道，给人一种这种恶性案件不破不报的印象。要知道，广州“盗抢汽车案件日均发案70多起。”及时公开这样的恶性案件，引起人们必要的警惕，又将使得多少人免于成为被害人。由此我认为，恶性案件发生后也要保障公众的知情权，保障每个人免于成为被害人的权利。

警察不是万能的，恶性案件发生后，我们不仅需要警方努力破案来恢复人们的信心，

更需要从案件本身尽快学会保护自己，而其中警方对于案件的通报以保障公众知情权最为重要。这与小区的物业管理一样，小区里有人家被盗，我们不会过分责怪物管，可如果被盗后，物管不给大家提示，使得更多的人成为被害人，业主们可能就要炒物管的鱿鱼了。

我们时时准备以自助的方式保护自己，比如当邻近的小区有人家被盗时，我会每晚都检查一下门窗是否关好，当那些驾车人知道发生的惨案时，

他们在夜晚驾车时，也将更加小心谨慎。每个人都提高了自我保护的能力，对于警察的工作压力也是一种化解。因此，及时公开恶性案件有关案情，对于警方维护社会治安并不形成障碍，反而会有很大的帮助。

因此，我们姑且不从言论自由、媒体权利的高度看案件报道，即使从保障每个人避免成为潜在被害人的角度，我们也会认识到案件不能不破不报，警方及时披露案情是保障每个人安全的必须。

(邹云翔 江苏 检察官)

【公民发言】

法院院长为何频落马

2002年，武汉中院13名法官和44名律师涉案，“腐败窝案”震惊中国司法界。如今，武汉中院院长周文轩又因涉嫌严重违纪被立案调查。

(10月13日《中国青年报》)

安徽阜阳中级法院连续三任院长前“腐”后继，这一喧嚣尚未尘埃落定，武汉中院两任院长腐败落马的新闻又接踵而至。司法腐败层出不穷，令人唏嘘，因为司法毕竟是维护社会正义的最后一道底线。

西方有两句话谚：“法官是仅次于上帝的圣人”，“神与法官不可交友”。一句是说法官的地位之高之重要，一句是说法官应秉公、不徇私。面对腐败法官，一方面亟须整肃，另一方面也应反思现有的体制弊端。对待腐败法官，如果止步于见一个查一个，而不去反思体制漏洞，就会永远疲于奔命。

早在2002年，肖扬就已指出，我国现行司法制度的症结在于：审判活动行政化、法官职业大众化、司法权力地方化。现在看来，除了力除这三大顽症之外，如何保障司法独立、强化司法监督也该纳入议事日程了。

(秦宁 江苏 职员)

阴阳河背后有张“阴阳脸”

漕桥河武进段河水受污染严重，南岸、北岸呈阴阳分界，领导检查河水转清，领导一走河水又黑。

(10月13日《现代快报》)

面对上级领导能蒙就蒙，撒起谎来脸不变色心不跳，连草稿都不用打。领导一走，那边该怎么干还怎么干，这种地方官员的“阴阳脸”就直接造就出了“阴阳河”、“阴阳天”。

要拆穿这种“阴阳脸”其实也不难，现在有一种不好的现象，就是检查未动通知先行。上级领导和部门要检查督察某项工作，总是提前几天就向被检查地方和部门打招呼下通知。这等于是给了被调查者“紧急行动起来”的时间，等到检查的领导一来，黄花菜都凉了。要解决问题，要了解真相，就必须冲破一些地方和单位“阴阳脸”的包围圈，改变未检查先通知的习惯，“出其不意，声东击西”，让其来不及“变脸”，只有这样，“阴阳河”才没有存在的可能。当然，如果来检查的领导也乐于看到一团和气的局面，那自然又另当别论了。

(朱绍华 安徽 职员)



来个“贫穷榜”如何？

【漫话天下】

□张汉/文 艺静/图

近日的新闻中，关于富豪的特别多，其一是上海国际顶级私人物品展主办方透露，目前确定订单和表现出明确购买意向的金额已经接近2亿人民币。而另外一个“奇思妙想”自得了几分钟

女富豪榜》。

(10月13日《青年报》)

在满脑袋富豪形象之余，突然想到：我们是否也有必要搞一个《什么时间什么人的贫穷榜》。有盯着富豪的精力，我们不妨多关心一下穷人，他们更需要得到关注，得到帮助！在为这样的“奇思妙想”自得了几分钟

后，我自己先泄了气：遍观四周，穷人的数量似乎太大，想要挑出几个“顶级”的来，远不是选择富豪那么容易，更何况，国人的面子心理是否会跳出来作怪？爱面子的中国人多喜欢炫耀自己的富有，但没有人愿意承认自己的贫穷，要搞出《贫穷榜》，难啦！

工会要敢于“牺牲”企业利益

【异论锋生】

中华全国总工会表示，将以沃尔玛组建工会为契机，以世界500强跨国公司为着力点，推进在华外资企业组建工会。全国总工会基层组织建设部部长郭稳才表示，“促进企业发展，维护职工权益”是工会始终遵循的工作原则，这两者是相辅相成的关系。

(10月13日《东方早报》)

依法维护职工权益，就必须减少那些不愿建立工会的企业利益——维护职工的权益也就意味着企业生产成本的

增加。而部分外企之所以不愿意建立工会，或者阻挠工会正常维权，实际就是不愿意为企业合法权益埋单，否则也就不会出现外企以“建工会就撤资”要挟地方政府的现象了。

工会组织不应持“既促进企业发展又维护职工权益”的模糊思维与骑墙态度，而应旗帜鲜明地要求企业必须为职工权益埋单，促进企业的发展并非是工会的责任。过多地顾忌企业的经济利益，片面满足企业以牺牲职工权益为代价的“发展”，对工会来说就是一种悲哀。其实，一些外资企业之所以敢于公然抵

制建立工会的法律要求，很大程度上就与这种在企业利益与职工权益之间的骑墙态度有关。有些地方政府狭隘理解“促进企业的发展”，而置“维护职工权益”于不顾，甚至为企业逃避责任百般庇护，可以说正是一些企业肆无忌惮侵犯职工权益的根源。

企业在必须为职工合法权益埋单这个问题上，没有丝毫讨价还价的余地，“促进企业发展”不是牺牲职工权益的理由，各地工会组织与政府更不能以此作为不作为的挡箭牌。

(魏文彪 江西 职员)

用穷人的眼光看和平奖

【热点纵论】

当肯尼亚环保主义者马塔伊获得2004年诺贝尔和平奖之时，就有论者指出，环保

是最大的和平事业。但这并不影响我在孟加拉国银行家穆罕默德·尤努斯及其乡村银行获得本年度诺贝尔和平奖之时作出同样的判断：消除贫困是最大的和平事业。正像诺贝尔和平奖委员会在颁奖文告中所说的，持久的和平只有在大量的人口找到摆脱贫困的方法才会成为可能。

尤努斯对于和平的贡献，并不仅仅在于他创办的乡村银行模式已在100多个国家得到推广。他的最大贡献其实在于，从他开始，人们得以重新认识穷人与贫困，并在此基础上为消除贫困与谋取发展得到现实的启迪，进而让世界

掌握了从社会底层推动经济和社会发展的一把钥匙。这是尤努斯及其乡村银行存在的普世价值。

尤努斯让人们重新认识穷人的品格与信用，向人们证实贫穷并不等于道德低下。在创办乡村银行之初，当时的孟加拉国没有一家银行把穷人当作客户，因为银行家们认为穷人没有信用。最后，尤努斯用事实证明了穷人的信用，证明向穷人贷款比向富人贷款风险更小。尤努斯之前，在更多人的眼中，穷人意味着懒惰与无能。但尤努斯让人们知道，穷人需要的其实极少，而极少的帮助常常就能让他们获得发展，他以此向世界证实，“哪怕是最穷的人，也可以为自身的发展作出努力”。

尤努斯也向世人证实，平等、信任与尊重更有益于消除

贫困。除了无抵押贷款模式之外，更能说明这一点的是乡村银行对于妇女与乞丐的贷款策略。自乡村银行创立之日起，尤努斯就给自己制定了目标：确保一半的客户是妇女。现在乡村银行的400万客户里，96%都是妇女。同时，尤努斯于2004年推出了针对路边乞丐的扶贫计划。该项目无偿为乞丐们提供9美元的贷款。最后的结果是，“乞丐们挺争气，他们大部分都成功转变为小贩，并感受到生活的快乐与社会的尊重。”

对于中国而言，尽管我们在消除贫困方面取得了举世瞩目的成绩，但依然面临着大量贫困人口形成的挑战。毫无疑问，这成为了讲透穷人经济学的尤努斯及其乡村银行与中国现实“对接”的前提。

(杨耕身 湖南 职员)

about:blank @ -一周网谈 @

国内油价不必下调？

■靶心

10月12日《北京商报》报道，国际油价继续下跌，而中国石油国际能源战略研究中心主任查道炯则表示：“要实现能源可持续发展，国内油价根本没必要下调。”

■板砖

司马剑平：用公车的，使黑钱的才会这么说。

青岛张楠：查道炯的工资很高，同时坐车又不花自己的钱 / 所以他不可能感觉到油价的提升能影响他的生活 / 因此他放的话对于——查道炯本人来讲也蛮有道理。

zjkljh：这有什么奇怪的，降的那点油价，人大专家根本就看不到眼里。说点当官爱听的话，什么中国老百姓生活幸福啦，物价不高啦，房价还应上涨20%啦，油价还有点低还有上涨空间啦。这就是现在一些经济学家的嘴脸！

皇甫永盛：哈！用经济手段管理经济——小汽车太

多，导致问题丛生，提高汽油费用，可以增加小汽车的使用成本，从而降低小汽车数量——不但解决了小汽车太多带来的大量问题，也解决了石油短缺带来的一系列问题。——真是个好办法！

一只醒来的猴子：这个专家的话还是有一定道理的，人家说了么，是从可持续发展的角度讲的。

两江水：“可持续”的意思是可以持续涨价！

单击：这些专家们不时聚在一起，一会儿排成s形、一会儿排成B形，真服了他们了！！

老肥牛：不和谐音调！必然引起幸福指数下降！

基层保垒：支持大力发展驴车、马车！！

电脑爱国者：如果我们跟着国际接轨，上跟着上，下也跟着下，那我们还有什么特色呢？

hwufeng：劫贫济富，鉴定完毕。

心红：干什么要降？开车人现在还承受得了！

板砖数：378 新华网发

展论坛 10月13日

关闭全城网吧合适吗？

■靶心

10月8日《北方网》报道，收到一封网瘾少年的投诉信后，山西山阳县委书记铁腕关闭县城全部网吧。

■板砖

老肥牛：成语——因噎废食，俗语——怕尿炕不睡觉。

还算好办：把电话、公路等也关了吧！

输出革命：宾馆还有卖淫，关掉；商店还有假货，关掉；医院还有医疗事故，关掉；吃东西还会食物中毒，缝上。

重庆任我赢：关掉全国网吧，还中华儿女一个无线网天空，必然宇宙无敌。

人民诗人：支持，但必须在各学校配备电子图书馆！！

顺水扬舟：这个县委书记记很有魄力。不要一味地、道貌岸然地反对。在提出反对意见前，低下头想一想，你家有没有孩子、亲友的孩子、同事的孩子、周围有孩子受到了危害。只有这样才能去理解这位书记的良苦用心。

21529504：现在网吧的作用是什么？查资料？发电子邮件？都不是！现在的网吧成了未成年人的游戏室、恋爱屋了。这样的场所不取缔拿来做什麼？支持那位书记的举措。

板砖数：876 新华网发

展论坛 10月11日

化妆品广告乱伦了吗？

■靶心

后长大了娶我当媳妇呢！

soping：这没什么吧，很正常呀，妈妈在孩子的眼里永远是最美的，有的人想多了。

世内闲人：不明白广告内容的人，你去幼儿园当几天插班生，会得到醒悟的。

shuirui555：童言无忌，这没错。但此广告为成年人所为，还能单纯地当成童言来看待吗？

阿洛可可：不是扣帽子啦，广告的确不妥，这种话只适合开玩笑，家里说说或者作为性教育的题材，怎么能放在广告作正面式的表达呢？

田冒：很是纳闷，为什么有的广告总喜欢过分挑剔呢，只是一个很温馨、清新的广告而已，为什么要上纲上线呢……

板砖数：210 天涯社区

10月10日